

# 第三次全国农业普查 需要您的参与、支持和配合

陈果 方晓军 黄锦燕

农业普查就是查清我国农业、农村、农民基本情况,掌握农村土地流转、农业生产、新型农业经营主体、农业规模化和产业化等新情况,反映农村发展新面貌和农民生活新变化,对科学制定“三农”政策、促进我国实现农业现代化、全面建成小康社会,具有十分重要的意义。

农业普查十年一次,尾数逢6的年份为农业普查年度。第三次全国农业普查工作正在有序进行中……



划区绘图、清查摸底培训

## 全面看懂农业普查

农业普查工作很重要,那么普查对象、范围、内容是什么呢?市农普办工作人员为你详细解答:

此次农业普查对象是中华人民共和国境内的农业经营户、农业经营单位、居住在农村且有确权(承包)土地的住户;填报对象是列入农业普查范围的村(居)民委员会、乡镇(街道);遥感测量对象以农作物种植地块为主,并包括其他与之相关的普查区土地覆盖要素。

普查行业范围包括农作物种植业、林业、畜牧业、渔业和农林牧渔服务业。

农业普查内容包括农业从业者情况、土地利用和流转情况、农业新型经营主体情况、农业现代化进展情况、农业生产能力和结构情况、粮食生产安全情况、农产品销售与农村市场建设情况、村级集体经济与资产状况、乡村治理情况、乡镇社会经济发展状况、农民生活状况、建档立卡贫困村与贫困户情况、主要农作物种植等空间分布情况。

农业普查标准时点是2016年12月31日24时,普查时期是2016年1月1日至12月31日。农业普查工作人员将严格按照《统计法》、《全国农业普查条例》规定,对普查数据严格保密,不用于普查以外的任何目的。

## 农业普查机构应运而生

全国农业普查工作在国务院和地方各级人民政府领导下进行。2016年1月,市政府成立建德市第三次农业普查领导小组,负责组织实施普查过程中重大问题的研究和决

策。领导小组下设办公室(设在市统计局),负责普查的具体组织实施和协调。按照国务院和省、杭州市政府的统一部署,认真组织实施本地区的农业普查工作,及时解决普查过程中遇到的各类困难和问题,确保普查工作的顺利进行。

同时组建了镇、村两级农业普查机构。乡镇农业普查领导小组组长由乡镇主要领导担任,乡镇农业普查领导小组办公室主任由分管农业的领导担任。村级农业普查工作领导小组组长由村、涉农社区一把手担任。

为确保第三次全国农业普查的有序进行,市农普办采取电话、短信平台、QQ群、微信等多种手段,达成了上下沟通和互通信息的通畅,确保基层乡镇及时了解国家、省、杭州市各级对有关农业普查动态及工作计划,并关注好乡镇的工作进展,第一时间帮助乡镇解决问题,监督好乡镇相关工作的展开。

## 普查工作有条不紊地进行中

第三次全国农业普查,普查区由行政村、有农业生产经营活动或经营主体存在的城镇区域社区或居委会,以及具有村级行政管理职能的农(林、牧、渔)场等单位组成。为了便于配备普查力量,落实普查责任,普查区要划分成若干普查小区。每个普查小区户数控制在100户左右,并绘制普查小区地图。市农普办11月底对全市16个乡镇、街道进行了划区绘图和清查摸底工作的督查和指导。截止12月8日,全市238个行政村、涉农社区基本完成了农业普查的清查摸底工作。

普查指导员和普查员肩负着到千家万户收集原始信息的重任,他们收集的信息是制定三农政策的基础,也是做好农业普查的关

键,更是政府和普查对象之间的桥梁。全市共选聘普查指导员和普查员900余名,并多次对其进行培训。

为顺利开展第三次全市农业普查积累实战经验,市农普办于10月底完成了航头镇瑯塘村试点区域的普查工作,模拟了农业普查的全过程。

## 做好正式入户前各项准备

在信息化加快发展和大数据应用日益普及的今天,搞好农业普查,是各级政府工作的重要职责,也是新时期国家统计的法定责任。目前,农普物资的报批、采购、接收、分发到入户调查表的印制、管理和分发都在有条不紊地进行中。都有专人负责,做到接收有人库单,分发有签收单。各种新闻媒体、微信平台等深入宣传已取得了显著成效,第三次全国农业普查已经家喻户晓,为即将到来的正式入户登记营造了良好的氛围,

据悉,此次农业普查将采用全新技术手段进行,使用手持智能数据采集终端(PDA),空间信息技术也首次应用到农业普查中,对设定地区的农作物种植面积进行遥感测量。

2017年1月1日起,普查人员将佩戴统一的普查员证,对所有普查对象进行入户登记。市农普办提醒广大普查对象提前整理好户籍簿、土地确权证、土地承包证、林权证、统一社会信用代码证、土地流转合同等相关证件,认真回忆2016年全家(单位)生产生活情况,做好普查登记准备。



市综合试点入户调查



农业普查宣传